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ATA DA 35º REUNIÃO ORDINÁRIA DA CÂMARA MUNICIPAL DE 
MARIANA, MINAS GERAIS, REALIZADA NO DIA VINTE E QUATRO DE 
OUTUBRO DE DOIS MIL E DEZESSEIS (24-10-2016): 
Às dezesseis horas e vinte e vinte e dois minutos, do dia vinte e quatro de outubro de 

dois mil e dezesseis, no Plenário, reuniu-se a Edilidade Marianense, presidida pelo 

vereador Antônio Marcos Ramos de Freitas, que contou com a presença dos demais 
Vereadores. Todos firmaram suas respectivas assinaturas no Livro de Presenças e 
tomaram seus assentos. O Senhor Presidente, cumprindo Dispositivo Regimental, 
havendo número legal, em nome de Deus declarou abertos os trabalhos. Logo após, 
solicitou ao secretário que fizesse a leitura da Ata da Trigésima Quarta Reunião 
Ordinária, realizada no dia dezessete de outubro de dois mil e dezesseis. A Ata foi 

colocada em discussão e votação. Pela ordem, o vereador Juliano constatou um erro 
material: onde consta que o presidente iria convidar o Secretário de Governo, na 
verdade seria o Secretário de Saúde. Após ressalva, a ata foi aprovada por 

unanimidade. Leitura das Correspondências e da Portaria nº58/2016, que declara 
ponto facultativo na Câmara Municipal de Mariana, no dia vinte e oito de-outubro de 

dois mil e dezesseis. Leitura dos Projetos de Lei: Projeto de Lei nº69/2016 
(autoria do Prefeito Municipal): autoriza redução do valor de repasse ao Poder 

Legislativo Municipal previsto na Lei 3.045/2015 — LOA 2016 abre crédito 
suplementar no valor de R$ 280.406,08 e dá outras providências; Projeto de Lei 
nº70/2016 (autoria do Prefeito Municipal): autoriza o poder executivo a 

conceder auxílio-moradia e auxílio-alimentação aos médicos vinculados ao 

programa mais médicos e dá outras providências. Com a palavra, o presidente 

convidou os ex-vereadores José Antunes Vieira e Romeu Miranda para comporem 
o plenário. Projeto de Resolução nº06/2016 (autoria da Mesa Diretora): dispõe 
sobre a outorga da Comenda Menção Honrosa, Cidadão Marianense Ausente, 
edição 2016. Pela ordem, o vereador Fernando pediu ao presidente que 

consultasse o plenário para votar o projeto em única discussão e votação. Sua 

solicitação foi aceita pelos demais vereadores. Projeto de Resolução nº05/2016 
(autoria da Mesa Diretora): dispõe sobre a concessão da Comenda Mérito 
Educacional Professora Naná Moysés, da Comenda Mérito Social Monsenhor 
Vicente Dilácio e da Comenda Mérito Cultural Padre José Dias Avelar, edição 

2016. Pela ordem, o vereador Fernando pediu ao presidente que consultasse o 
plenário para votar o projeto em única discussão e votação. Sua solicitação foi 

aceita pelos demais vereadores. Leitura dos Requerimentos: Requerimento 
nº116/2016 (autoria da vereadora Daniely Cristina Souza Alves): requer que 
encaminhe cópia deste procedimento ao Diretor Executivo do SAAE, para que 

este forneça as seguintes informações solicita 'xavaliação da estrutura da caixa 
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d'água que abastece nos bairros Cabanas e Santa Rita de Cassia — ETA Santa Rita 

de Cassia, pois segundo informações dos moradores, a caixa apresenta rachaduras 
e está comprometendo a qualidade da água que chega nas residências uma vez 

que a água estaria correndo direto do local de captação para as residências; 

Requerimento nº117/2016 (autoria da vereadora Daniely Cristina Souza 

Alves): requer que encaminhe cópia deste procedimento à Secretaria de Ação 

Social para que esta forneça as seguintes informações solicitadas: motivos pelos 

quais os prédios populares dos bairros Santa Clara e Morada do Sol ainda não 

foram entregues; Caso o motivo seja a não conclusão das obras, favor informar 

quais providências estão sendo tomadas e qual a previsão da entrega das obras 

pela empresa contratada; Quais serão os critérios adotados na escolha dos 
beneficiários; Requerimento nº 118/2016 (autoria do vereador Bruno Mól): 

requer que seja encaminhado cópia deste procedimento ao Chefe do Executivo e 

ao Secretário Municipal de Saúde para que prestem as informações referentes à 

notícia de fato que chegou até o Ilustre Vereador subscritor que está faltando 
alimentação utilizada por via oral através de sonda e que deveria ser oferecida 

pela Prefeitura Municipal de Mariana. Leitura das Moções de Aplausos: Moção 

de aplauso nº 21/2016 (autoria do vereador Fernando Sampaio): para com o 
Senhor Bruno Ricardo de Freitas, digníssimo Secretário Adjunto de Eventos 
Desportivos, pela sua dedicação e empenho na função se destacando entre os 
melhores de nossa região; Moção de aplauso nº22/2016 (autoria do vereador 

Fernando Sampaio): para com o Senhor Antônio Vicente de Freitas, digníssimo 
Secretário Municipal de Cultura, Turismo e Desporto, pela sua dedicação e 

empenho na função se destacando entre os melhores de nossa região; Moção de 

aplauso nº 23/2016 (autoria do vereador Fernando Sampaio): para com o 

Senhor José Luís Papa digníssimo Secretário Adjunto de Cultura e Turismo, pela 
sua dedicação e empenho na função se destacando entre os melhores de nossa 
região; Moção de Aplauso nº24/2016 (autoria do vereador Fernando 
Sampaio): para com o Senhor Vereador Antônio Marcos Ramos de Freitas, 
digníssimo presidente desta edilidade pelos brilhantes trabalhos prestados e que 

vem prestando a frente do legislativo municipal. A reunião ocorreu sem 

intervalo. Votações: Projeto de Resolução nº05/2016 (autoria da Mesa 
Diretora). O presidente colocou o projeto em única discussão e votação, sendo 
aprovado por unanimidade. Projeto de Resolução nº06/2016 (autoria da Mesa 
Diretora). O presidente colocou o projeto em única discussão e votação, sendo 
aprovado por unanimidade. Projeto de Lei nº68/2016 (autoria do vereador 
Antônio Marcos Ramos de Freitas). O presidente colocou o projeto em 
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primeira discussão e votação. Pela ordem, o vereador Pedro César parabenizou 
o presidente pela atitude ao lembrar-se de um nome tão importante como o do ex- 
prefeito João Ramos Filho, o qual teve grande atuação na cidade. O projeto foi 

aprovado por unanimidade. Moção de Aplauso nº24/2016 (autoria do 
vereador Fernando Sampaio). O presidente colocou a moção em única 
discussão e votação. Pela ordem, o vereador disse que a moção demonstra o belo 

trabalho do presidente feito na Câmara nos dois anos de atuação. O presidente 
agradeceu o vereador pela iniciativa. A moção foi aprovada por unanimidade. 
Moção de Aplauso nº23/2016 (autoria do vereador Fernando Sampaio). O 

presidente colocou a moção em única discussão e votação. Pela ordem, o 

vereador Fernando disse que nesse momento de crise os Secretários de Cultura, 
Turismo e Desportos têm contribuído para o fomento da economia no município 
ao promover eventos importantes (Iron Bike, Circo Volante, entre outros). À 
moção foi aprovada por unanimidade. Moção de Aplauso nº22/2016 (autoria 
do vereador Fernando Sampaio). O presidente submeteu a moção.em única 
discussão e votação, sendo aprovada por unanimidade. Moção de Aplauso 

nº21/2016 (autoria do vereador Fernando Sampaio). O presidente submeteu a 
moção em única discussão e votação, sendo aprovada por unanimidade. 

Requerimento nº116/2016 (autoria da vereadora Daniely Cristina Alves). O 
presidente submeteu o requerimento em única discussão e votação, sendo 

aprovado por unanimidade. Requerimento nº117/2016 (autoria da vereadora 

Daniely Cristina Alves). O presidente submeteu o requerimento em única 
discussão e votação, sendo aprovado por unanimidade. Requerimento 
nº118/2016 (autoria do vereador Bruno M6ól). O presidente submeteu o 

requerimento em única discussão e votação. Pela ordem, o vereador Bruno disse 

que o requerimento é devido às várias reclamações e, como Já dito, a alimentação 
através de sonda é muito cara. São oitocentos pacientes cadastrados e como foi 

informado pelo Secretário de Saúde já houve a licitação, porém não terá como 

atender a todos os pacientes. Assim, é importante ter uma resposta oficial. Pela 

ordem, o vereador Pedro César parabenizou o vereador pela iniciativa e comentou 
a dificuldade do município em adquirir a dieta. O vereador sugeriu que a 

secretaria de saúde fizesse uma audiência pública para discutir a aquisição de 
dieta in natura, fazer a compra diretamente com devida justificativa. O vereador 
disse que o secretário explicou que há um monopólio na distribuição desta dieta, 
Nestlé. Assim, a falha não é do município e sim das leis que regem o processo 
licitatório neste caso. O presidente parabenizou o vereador Bruno pela iniciativa. 

O requerimento foi aprovado por unanimidade. Com a palavra, o presidente 
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convidou a Sra. Renata Coelho Correia, Diretora da Escola Estadual Dr. Gomes 
Freire, para fazer uso da palavra. A diretora solicitou apoio aos vereadores para 
que seja feita a reforma da escola, a qual está oferecendo risco aos seus 
frequentadores, a reforma é de caráter emergencial. A diretora sugeriu que os 
vereadores entrassem em contato com seus deputados representantes pedindo a 
reforma e assinalou que já há um abaixo-assinado a ser entregue às autoridades 
envolvidas. Com a palavra, o vereador José Jarbas requereu oralmente que a Casa 
entrasse em contato com a Superintendência para que esta envie um relatório 
sobre o que está ocorrendo referente ao recurso prometido para a reforma e quais 
as providências tomadas. Além disso, o vereador José Jarbas sugeriu que o poder 
executivo, o grupo formado pela escola e os vereadores se reunissem para ir à 
Assembleia e conversar pessoalmente com as autoridades. Com a palavra, o 
vereador Bruno parabenizou a iniciativa da diretora e ressaltou a importância da 
demanda. O vereador se colocou à disposição para ir à Assembleia Legislativa e 
afirmou que assinava o requerimento proposto pelo vereador José Jarbas e que 
seja feito o contato direto com o deputado Tiago Cota. Com a palavra, o vereador 
Pedro César questionou a respeito de um oficio enviado à Casa em que o 
deputado Tiago afirmava que a verba tinha sido liberada. Assim, o vereador quis 
saber se a verba foi depositada na conta da escola e acrescentou que faria questão 
de assinar o requerimento. Com a palavra, o vereador João Bosco comentou que 
muitas escolas da região estão com problemas seríssimos. É uma vergonha o que 
está acontecendo em todo o Estado e desejou que a Secretária de Educação do 
município viesse à Casa explicar porque as verbas anunciadas não estão chegando. 
Com a palavra, o vereador Cristiano ressaltou a importância da reforma, 
principalmente agora que está chegando o período chuvoso. O vereador sugeriu 
que todos os vereadores pudessem assinar o requerimento sugerido pelo vereador 
José Jarbas. Com a palavra, a vereadora Daniely cumprimentou o Adilson e a 
Renata e disse que eles poderiam saber que a reforma era uma luta da sociedade 
marianense, não só por carregar o nome do Dr. Gomes Freire, um simbolismo 
desta escola, mas também pelo legado de todos que passaram à frente da direção 
como Dona Cecília Godoy e agora a Renata. Então a cidade reconhecia o peso 
educacional que a Escola Gomes Freire assim como a Benevides Soares Ferreira 
deixaram para a cidade. A vereadora disse que podia contar com o seu apoio e 
desejou que soubesse que a luta era da cidade de Mariana, não era apenas deles. À 
vereadora parabenizou a atitude dos dois ao vir à Câmara e a confiança nos 
vereadores depositada, porque se sabe que muitas vezes vir a esta Casa não era 
fácil, porque se sabe que a partir do momento que eles estavam ali, isso se 
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tornava público e garantiu que a causa era da Casa também. Com a palavra, o 
vereador Juliano parabenizou a atitude da Renata e do Adilson em vir à Casa e se 
colocou à disposição para uma causa tão importante. Com a palavra, o presidente 
disse que infelizmente o problema tem ocorrido em outras escolas também e se 
comprometeu a tentar marcar uma reunião com o presidente da Assembleia, 
entregar em mãos o abaixo-assinado e caso haja a possibilidade, poderia todos ir 
conversar pessoalmente, convidando outros deputados, inclusive o Tiago Cota. 
Por fim, o presidente agradeceu a confiança depositada na Casa. O vereador 
Geraldo assinalou que os ofícios fossem enviados apenas quando realmente 
houvesse a liberação da verba. A diretora agradeceu o apoio da Câmara. 
Prosseguindo, o vereador Bruno comentou sobre um manifesto no dia cinco de 
novembro contra a empresa Samarco, na praça da Sé, liderado pelo Movimento 
Atingidos por Barragem (MAB), um movimento que nada contribuiu com a 
cidade de Mariana, conquistando nada para os atingidos, já que a empresa está 
dando todo o suporte aos atingidos assumindo toda a culpa. O vereador convidou 
os marianenses a não participar desse evento. O vereador se posicionou a favor da 
empresa, de sua retomada. Com a palavra, o vereador José Jarbas pediu para que 
todos os vereadores apoiassem a emissão de uma nota oficial favorável à empresa, 
esperando que os culpados sejam punidos, e que a nota seja publicada antes do 
manifesto. O vereador disse que é importante para a cidade a retomada da 
empresa. Com a palavra, o vereador Pedro César comentou que a mídia, a Globo, 
mostrou só o lado ruim após a tragédia. Sendo que ainda se pode constatar a 
atuação da empresa em várias regiões. Muitas cidades dependem da mineração. 
Já existe mais de trinta bilhões depositados para recuperação da extensão atingida. 
O vereador disse que o ministério público estadual não está dando o direito de a 
empresa voltar a operar, já existindo em Mariana de onze mil ou treze mil 
desempregados. Há muitos que dependem da empresa. O vereador criticou a 
atitude do MAB que não sabe da necessidade da operação da Samarco. Com a 
palavra, o vereador Cristiano comentou a importância do retorno da empresa, a 
sua atuação depois do ocorrido. O vereador relembrou que todo o dia cinco há a 
manifestação do Movimento Um Minuto de Sirene que relembra as vítimas do 
acidente. O vereador Bruno esclareceu que não quer impedir o evento do MAB de 
acontecer, mas que a população marianense não vá, pois é preciso pedir o retorno 
da empresa. O vereador Geraldo afirmou que muitos vieram tirar proveito da 
comunidade de Mariana. É preciso dizer não aos aproveitadores. O vereador 
Pedro sugeriu que fosse reencaminhado o requerimento pedindo resposta a 
respeito dos recursos arrecadados shows promovidos em favor dos atingidos 
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na época, pois até o momento ninguém recebeu esses recursos. Com a palavra, o 

presidente ressaltou que é preciso saber o que se quer para a cidade e o povo sabe. 

Há uma hipocrisia profunda quando se diz ser contra a mineração, a Samarco, 

pois vários objetos do dia a dia são resultantes do minério. O presidente relatou 

algumas atitudes de aproveltadores que não respeitaram a cidade e criticou o 

MAB que não mostrou para que veio. É preciso que os movimentos venham para 

ajudar. Com a palavra, a vereadora Daniely disse que realmente a mídia faz um 

terrorismo ao que aconteceu na cidade, ninguém queria isso, mas talvez fosse o 

momento de o Fantástico e o Domingo Espetacular mostrarem o que foi 

apresentado na semana passada pela Samarco, uma empresa cidadã e que tem 

responsabilidade com a cidade, porque os representantes vieram na semana 

passada para apresentar o plano de emergência em relação ao período chuvoso. 

Então a Samarco vem trabalhando, estiveram presentes o Álvaro, o Tiago, que 

são ex-funcionários da Samarco e que hoje ocupam a fundação Renova, foi falado 

do cinquenta e um projetos. Então está na hora sim da mídia arregaçar as mangas 

e descer dos palanques da tragédia e mostrar o comprometimento social que a 

Samarco tem tido com as pessoas. Embora, ela achar que é muito importante 

passar pelo momento que está se passando, que foi até falado no dia, que agora a 

Câmara terá um momento no mês que ficou acertado em relação à fundação 

Renova para que acompanhe de perto e transmita isso ao cidadão marianense de 

todas as ações que a fundação Renova vai fazer. Então, a vereadora lamentava 

muito pelos pontos críticos, aproveitam da sensibilidade, do sofrimento das 

pessoas, mas Mariana continua e ninguém vê isso. E que graças a Deus diante de 

tanta responsabilidade, enquanto representante sentada na cadeira, os vereadores 

acompanharam um ano o que aconteceu e em momento algum se pode denegrir a 

imagem da Samarco, que se pode julgar por nada acontecido. E que ela gostaria 

que nada tivesse acontecido, mas tudo que a empresa falou, todas as ações não se 

pode dizer que nenhuma das ações foram deixadas de ser cumpridas. 

Continuando, a vereadora disse que havia recebido, às quatorze horas do dia, a 

Sra. Juliana, a Secrefária de Educação e o Adilson, Secretário Adjunto de 

Suprimentos, cumprindo o requerimento de sua autoria, em que ela questionou a 

falta de material nas escolas e a qualidade da merenda escolar; e foi colocado que 

em relação ao material escolar, hoje a cidade de Mariana possui almoxarifado 

com todo o material, aconteceu falhas sim de alguns materiais, mas foram casos 

pontuados como: cola, massinha, alguns cadernos com espiral; e chegou a faltar 

material de limpeza nas escolas. Segundo a vereadora, a secretária Juliana 
,1st1r a mteraçao entre as diretoras das 
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escolas e a secretaria de educação, porque são as diretoras das escolas que 
repassam a necessidade do material que as escolas estão demandando naquele 
momento e isso tem que ser controlado, sabe-se que tem que ser a risca, porque 
nem sempre tem disponibilidade de mandar na hora que os diretores precisam. 

Outra questão foi da qualidade da merenda escolar e o que foi passado é que 
houve uma redução do estoque nas escolas a fim de se evitar o desperdício, mas 

que a qualidade e a quantidade da merenda escolar continuam acompanhadas 
pelos nutricionistas e fornecidas com qualidade e quantidade suficiente para todos 
os alunos. Com a palavra, o presidente disse que em 2015, ele, o vereador Edson 
e algumas vezes o vereador Juliano, foram às escolas e fizeram um relatório de 
todos os problemas encontrados nelas. O presidente ficou muito satisfeito por 
causa de alguns pedidos já terem sido atendidos pela Secretaria de Educação. 
Segundo a vereadora Daniely, a secretária Juliana se colocou à disposição da 

Casa afirmando que qualquer vereador que recebesse uma reclamação em relação 
à falta de merenda ou de material que pontue o dia do fato, que leve diretamente à 

secretaria para que a secretária apure também os problemas internos que possam 
estar acontecendo na escola. O presidente assinalou que alguns problemas fogem 
do controle da secretária como, por exemplo, sabotagem de água e roubo de 
lâmpadas. Em seguida, o vereador Pedro lamentou o problema da venda de flores 

entre floriculturas e outros vendedores de flores na época de Finados. Assim, o 

vereador pediu que fosse feito um requerimento ao prefeito municipal e ao 
secretário de administração pedindo a liberação da venda de flores por parte 

desses que também são cidadãos marianenses e, se podem vir aos sábados vendê- 
las poderiam vir também no Dia dos Finados. O presidente desejou que o 
município revisse essa situação. A vereadora Daniely disse que fora as duas 
floristas estejam nas feiras aos sábados, elas fazem parte da associação também 

dos feirantes da cidade de Mariana, então falta coerência e bom senso. No 

entendimento da vereadora, a feira popular de Mariana deveria ser destinada à 
agricultura familiar do- município e até porque hoje existem várias pessoas que 
ficam vendendo em alguns pontos, por exemplo, na Chácara, e que poderiam 
estar aos sábados na feira, mas por falta de espaço não cabe mais o número de 

feirantes para se associarem. E essas senhoras já fazem parte desse movimento 

apesar de não ser da cidade. Então se essa proibição vai contra o princípio da feira 
da nossa cidade, se elas não podem vender no dia de Finados, então por elas não 

serem do município de Mariana, elas não podem participar da feira da cidade. 
Então essa falta de coerência é o que está tendo. A vereadora disse que conhece 
feirantes que gostariam de ter uma barraca na feira e justamente por não ter mais 
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disponibilidade, então é hora de reformular, fazer um novo cadastro dos feirantes 

e até porque a feira deveria ser destinada à agricultura familiar e sabe-se que há 

muitos atravessadores que vão ao SERASA, que compram e revendem na feira. 
Então se for para cortar, tem que cortar muita coisa. Palavra Livre. Nada mais 
havendo a tratar, o presidente declarou encerrada a Sessão às dezoito horas e 
trinta minutos. E, para constar, lavrou-se esta Ata que, após lida e aprovada, será 
assinada pelos presentes. ó 


